

本报北京1月2日电 (记者张烁) 中共中央台办、国务院台办主任宋涛在2023年第1期《两岸关系》杂志发表题为《携手奋斗 共创伟业》的新年寄语,向广大台湾同胞致以新年祝福和诚挚问候。

宋涛表示,新年前夕,习近平主席发表了新年贺词,向海内外中华儿女致以新年祝福,其中强调,“海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进,共创中华民族绵长福祉”。

宋涛表示,2022年是党和国家历史上极为重要的一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民团结奋斗、勇毅前行,党和国家各项事业取得新的历史性成就。

宋涛指出,2022年,我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权,团结两岸同胞推动两岸关系向前发展,对台工作取得新的进展。一年来,我们持续向台湾同胞和国际社会讲清台湾问题历史经纬和对台大政方针,引导两岸同胞就两岸关系和国家统一开展对话协商,引领两岸关系发展方向。我们践行以人民为中心的发展思想,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,积极推动两岸交流合作,深化两岸融合发展,为台胞企办实事、做好事、解难事,助力台商台企融入新发展格局、参与高质量发展。我们坚决开展反分裂、反干涉重大斗争,坚决粉碎“台独”分裂势力谋“独”挑衅,有效震慑外部势力,以“台制华”行径。

宋涛表示,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持“和平统一、一国两制”方针,在一个中国原则和“九二共识”基础上,与台湾各界有识之士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商。将继续努力,为两岸同胞谋利造福,促进两岸各行业、各领域交流合作,深化两岸融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。将坚决捍卫国家主权和领土完整,坚决开展反分裂、反干涉重大斗争,我们坚信,只要两岸同胞和衷共济、同心同行,就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来,就一定能够完成祖国统一大业!

北京党建引领接诉即办改革论坛举行

本报北京1月2日电 (记者朱竞若、王昊男)由中国社会科学院、北京市委、北京市政府共同主办的北京党建引领接诉即办改革论坛近日举行。针对城市化和城市治理面临的主要问题,在总结提炼北京党建引领接诉即办改革、群众诉求驱动超大城市治理核心内涵的基础上,北京、上海、天津、重庆等13个城市,共同发布了《城市治理现代化北京宣言》,围绕生态建设、韧性城市、智慧城市、多元主体协同共治等共性话题,发出“十点倡议”。

“十点倡议”包括:坚持以人为本、增进民生福祉,采取更多惠民生、暖民心举措,不断健全公共服务体系,提高公共服务水平;坚持依靠人民、建设人民城市,让城市治理充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力等。

在论坛上,各领域专家聚焦源头治理、数智治理、区域协同、共建共治、公共服务创新等议题开展交流。本次论坛发布了《北京党建引领接诉即办改革发展报告》《北京党建引领接诉即办改革理论研究成果汇编》《北京党建引领接诉即办改革典型案例》,系统展示了近年来接诉即办改革的理论和实践成果。

江苏金湖县

聚焦群众关切 提升巡察实效

本报南京1月2日电 (记者王伟健)“新建的医康养中心看病既可以现场挂号,也可以网上预约,省了不少时间。”家住江苏省金湖县银涂镇劳动村的陈大爷告诉回访的县委巡察组工作人员。

前段时间,金湖县委巡察组在银涂镇开展巡察,针对群众反映的“看病难”问题,开展了整改活动。为了提升巡察实效,该县紧盯群众反映强烈的痛点难点问题,建立健全群众参与评议机制,靶向发力、精准施策,形成“巡前问民意、巡中听民声、巡后察民意”全链条管理。

深刻领会新时代十年伟大变革重大意义 奋力推动新福建建设

周祖翼

为是非、有效抵御风险挑战的能力,善于从一般事务中发现政治问题,做到在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮。不断提高政治领悟力,深学细照笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持用贯穿其中的立场观点方法分析形势、推动工作,对“国之大者”了然于胸,明确自己的职责定位,做到在任何时候任何情况下都同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。不断提高政治执行力,自觉同党中央精神对标对表,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻执行党中央决策部署,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,做到习近平总书记有号令、党中央有部署,福建见行动、见实效。

新时代十年伟大变革推动中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们必须发扬历史主动精神,努力在推进中国式现代化中展现福建作为

新时代十年,以习近平同志为核心的党中央深入推进改革开放和社会主义现代化建设,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,引领党和人民信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。国内生产总值从2012年的54万亿元增长到2021年的114万亿元,翻了一番多;经济总量占世界经济的比重达到18.5%,稳居世界第二位;经济年均增长6.6%,对世界经济增长的平均贡献率达到38.6%。我国社会大局长期保持和谐稳定,人民群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%,成为国际公认的最有安全感的国家之一。在新时代的伟大奋斗中,我们党团结带领人民不仅胜利实现第一个百年奋斗目标,而且成功推进和拓展了中国式现代化,不断丰富和发展人类文明新形态,中国特色社会主义制度更加成熟定型。中国人民更加自信自立自强,党心军心民心空前凝聚振奋,全体人民空前团结、万众一心。这些都为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

习近平同志在福建工作期间,亲自领导和推动了福建改革开放和社会主义现代化建设,不论是在经济特区厦门制定实施面向新世纪的经济社会发展战略规划,在欠发达地区宁德大力推动摆脱贫困,还是在省会福州制定推进“3820”战略工程,在省委、省政府作出建设“生态福建”“数字福建”等一系列极具前瞻性创新性的战略部署,都为福建探索现代化路子、加快经济社会发展打下了坚实基础。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全省上下坚持一张蓝图

绘到底,共同推动新时代福建各项事业取得新进步,连跨“三个台阶”:即全省地区生产总值连跨3个万亿元台阶,年均增长8.1%,2021年达4.88万亿元,从全国第十一位提升至第八位;一般公共预算总收入连跨3个千亿元台阶,年均增长7.4%,2021年达5744亿元;居民人均可支配收入连跨3个万元台阶,年均增长8.5%,2021年达40659元,居全国第七位。2022年前三季度,全省地区生产总值同比增长5.2%,增速居全国第二位;全年经济总量预计突破5万亿元,经济社会发展持续保持稳中有进的良好势头。

党的二十大报告提出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”2021年3月,习近平总书记来福建考察,明确提出“四个更大”重要要求,殷切希望福建“奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章”。新时代新征程,我们必须牢记嘱托,全方位推进高质量发展超越,为全国大局作出应有贡献。在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,完整、准确、全面贯彻新发展理念,强化教育、科技、人才支撑,建设现代化产业体系,全面推进乡村振兴,促进区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。在服务和融入新发展格局上展现更大作为,主动对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家战略,发挥福建多区叠加优势,全面深化改革,推进高水平对外开放,积极构建国内国际双循环的重要节点、重要通道。在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,坚持以通促融、以惠促融、以情促融,深化闽台各领域融合发展,完善增进台胞福祉的制度和政策,努力把福建建成台胞企登陆的第一家园,促进两岸同胞心灵契合。在创造高品质生活上实现更大突破,践行以人民为中心的发展思想,持续保障和改善民生,丰富人民精神世界,促进人与自然和谐共生,做好安全稳定工作,扎实推进共同富裕。

新时代十年伟大变革锻造更加坚强有力的中国共产党,我们必须坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程

新时代十年,以习近平同志为核心的党中央坚持治国必先治党、强国必须强党,旗帜鲜明加强党的全面领导,系统完善党的领导制度体系;提出和落实新时代党的建设总要求,提出和坚持新时代党的组织路线,以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩;持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾;开展史无前

例的反腐败斗争,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛痼治乱,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平同志在福建工作期间就明确指出,“打铁还需自身硬,从严治党、廉洁自律是我们党的生命线,反腐败没有死角”,告诫党员干部“熊掌和鱼,不可兼得”“要当干部就不要想发财”,并带头倡导和践行“弱鸟先飞、滴水穿石”“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良作风。党的十八大以来,习近平总书记明确要求“管党治党一刻也不能放松”“切实把管党要管党、从严治党落到实处”“选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部”,强调“把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒”“不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效”。全省上下坚决贯彻落实,持续打造干部清正、政府清廉、政治清明的廉洁福建,政治生态持续向好,新风正气更加充盈,干事创业的精气神有力提振。

党的二十大报告强调:“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”。新时代新征程,我们必须弘扬伟大建党精神,持之以恒加强党的建设和推进全面从严治党,以高质量党建引领保障高质量发展。全面推进党的自我净化,坚持以严的基调强化正风肃纪,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,不断纯洁党的队伍,保证党的肌体健康。全面推进党的自我完善,着眼提升党的长期执政能力,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,强化自我革命制度保障,完善党内法规制度体系、权力监督制约机制等,不断补短板、强弱项、固根本。全面推进党的自我革新,坚持思想建党和制度治党同向发力,坚持理论武装常态化长效化开展党史学习教育相结合,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,通过守正创新、革故鼎新不断开辟未来。全面推进党的自我提高,全面加强党组织政治功能和组织功能,有力推动广大党员干部加强实践锻炼和专业训练,强化斗争精神和斗争本领,建设一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。

新时代是大有可为的时代,新征程是充满光荣和梦想的远征。福建全省上下一定要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,牢记“三个务必”,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,在新的赶考之路上交出新的优异答卷,努力把习近平总书记亲自擘画的新福建宏伟蓝图变成美好现实。

(作者为中共福建省委书)

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”新时代新征程,我们必须深刻领会新时代十年伟大变革的重大意义,进一步激发自信自立自强的巨大力量,坚定必胜信念,发扬团结奋斗精神,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章。

新时代十年伟大变革彰显“两个确立”的决定性意义,我们必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”

新时代十年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平同志以马克思主义政治家、思想家、战略家的雄韬伟略、远见卓识、战略定力,在风云变幻中举旗定向,在大大小小指挥若定,在惊涛骇浪中力挽狂澜,不愧为党的核心、人民领袖、军队统帅。习近平新时代中国特色社会主义思想以一系列原创性治国理政新理念新思想新战略,回答了中国之问、世界之问、人类之问、时代之问,实现了马克思主义中国化时代化新飞跃,推动科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。实践充分证明,“两个确立”是新时代最大政治成果,是我们党应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

福建是习近平同志曾工作过17年半的地方,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工作期间,作出了一系列理论创新和实践探索,涵盖经济、政治、社会、文化、生态文明和党的建设等各个领域,至今仍闪耀着真理光芒、展现出实践伟力。党的十八大以来,习近平总书记多次对福建工作作出重要讲话重要指示,为我们指明了前进方向、提供了行动指南。党的二十大提出的一系列重要思想、重要观点、重大战略、重大举措和习近平总书记对福建工作的重要要求,是新发展阶段福建建设的总纲领总遵循。

新时代新征程,我们必须充分发挥福建独特优势,满腔赤诚、满怀深情,以更高标准、更强自觉,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任落到实处。不断提高政治判断力,坚持政治立场不移、政治方向不偏,着力增强科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒明辨行

本报贵阳1月2日电 (记者程焕)记者从贵州省民政厅获悉:贵州省各地创新村级议事协商机制,不断丰富和拓展群众参与公共事务管理渠道,稳步推动村级议事协商制度化、程序化和规范化。

贵州省民政厅指导各地建立村党组织领导、村委会负责、各类协商主体共同参与的工作机制。贵州各地充分整合党群服务中心、新时代文明实践站、活动广场、凉亭长廊等现有阵地资源,建立“议事厅”“协商广场”“议事长廊”等议事协商场所;采取沟通

拓宽渠道、完善程序、确保落实

贵州创新村级议事协商机制

协商、对话协商、书面协商、网络协商等形式,将议事协商会开到田间地头、楼宇门前、项目现场。

与此同时,贵州完善议事协商程序,通过村民提、入户访、村委找等方式,把村规民约

制定、低保申请评议、补贴资金分配、基础设施建设、产业发展规划等村级事务纳入议事协商范畴。村民议事协商决议形成后,各地结合村情,通过村务公开栏、组务公开栏、微信群、小喇叭、集约化社区综合信息服务平台

学习与研究 中共中央政策研究室 主办
2022年第12期(总第396期)要目

重要言论:加强党对经济工作的领导

本刊评论:用新的伟大奋斗创造新的伟业

新时代十年的伟大变革 江金权

深入学习贯彻党的二十大精神 坚定不移走好
中国特色金融发展之路 中共中国农业银行委员会

山东寿光创新构建蔬菜保供平战结合体系

甘肃推动国有资本向重要行业关键领域集中

发挥六个优势 推动高质量发展 张祥安

走好“双碳”目标引领下高质量发展之路 毛科

深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”

..... 叶建春

在加快建设世界一流企业中展现更大作为 刘国跃

新时代党建引领社区多元共治的生动实践
..... 中共北京市委改革办课题组

敬告读者 本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费)
通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部
邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501
电子信箱:bj1723@sina.com

党的文献 主管、主办
中共中央党史和文献研究院
中央档案馆

2022年第6期(总第216期)

通讯地址:北京1740信箱 邮政编码:100017
联系电话:010-63095897(编辑部),010-55627407(发行部)
E-mail:ddwx1386@vip.sina.com 邮发代号:82-872

学习宣传贯彻党的二十大精神
学习贯彻党的二十大精神座谈会发言(组文)
深入学习贯彻党的二十大精神,奋力开创新时代党史和文献工作新局面 曲青山
学习贯彻党的二十大精神,推动老一辈革命家研究再上新台阶 张宏志
学习贯彻党的二十大精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义、深化中共党史人物研究 张树军
学习贯彻党的二十大精神,以坚定文化自信推进毛泽东和老一辈革命家诗词研究 陈晋
立足现阶段的实践,推进马克思主义理论研究 贾高建
党的二十大精神对世界社会主义的重大贡献 吴德刚
中国共产党与中国式现代化的四次历史性跨越 黄一兵
不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章 沈传亮
——学习习近平关于文化创新重要论述 沈壮海 马驰骋

“把青年工作作为战略性工作来抓”
——学习习近平关于青年工作重要论述 刘志辉

党和国家领导人思想生平研究
毛泽东关于“不怕鬼”的论述探析 唐正芒 王娟
邓小平主政西南时期对群众工作的认识和思考 史会景
延安时期陈云推进党的政治建设的探索 刘栋

党史新中国史专题研究
中国先进知识分子与马克思主义列宁主义同中国工人运动的结合
——中国共产党创建史研究的一个重要视角 黄光秋
新民主主义革命时期党的纪律建设的理论与实践探索
..... 黄冰琼
新中国成立初期动员组织城市妇女参与社会生产的历史考察
..... 姚二涛 李端祥

文献中的人和事
从“奔赴延安”到“以人民为中心”
——延安文艺座谈会影响下的延安美术 金鑫

《党的文献》2022年总目录